
บทที่ 7

การทดสอบสมมติฐาน

(Hypothesis Testing)
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สมมติฐาน (Hypothesis) 

สมมติฐาน หมายถึง เกณฑ์หรือข้อตกลงที่ตั้งข้ึนเพ่ือการ

พิสูจน์ ให้เกิดการยอมรับหรือการปฏิเสธ ซ่ึงการยอมรับ

หรือการปฏิเสธจะเกิดจากผลของการสุ่มตัวอย่างและการ

ทดสอบสมมติฐานตามเกณฑ์ท่ีตั้งข้ึนน้ัน 
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การตั้งสมมติฐาน 

1. สมมติฐานหลัก (Null Hypothesis ; H0) 

สมมติฐานที่ตั้งข้ึนเก่ียวกับพารามิเตอร์ที่ทราบค่าที่แน่นอน 

มักจะเป็นสมมติฐานที่ตั้งข้ึนเพ่ือต้องการปฏิเสธ 

H0 :  = 165

เช่น มีคนบอกว่านิสิต ม.นเรศวรมีส่วนสูงเฉลี่ย 165 เซนติเมตร 
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2. สมมติฐานรอง (Alternative Hypothesis ; H1)

H1 :  > 165

2.1 สมติฐานรองแบบทางเดียว (one-tailed)

H1 :  ≠ 

165

2.2 สมมติฐานรองแบบสองทาง (two-tailed)

เช่น นายโจคิดว่านิสิต ม.นเรศวรน่าจะมีส่วนสูง มากกว่า 165 ซม.

เช่น นายโจคิดว่านิสิต ม.นเรศวรน่าจะมีส่วนสูงไม่เท่ากับ 165 ซม.



ตัวอย่างการตั้งสมมติฐาน



1. บริษัทผู้ผลิตกาแฟส าเร็จรูป ตั้งเครื่องจักรให้บรรจุปริมาณ

กาแฟในแต่ละกระป๋องโดยเฉลี่ยเท่ากับ 36 ออนซ์ ส่วนเบี่ยงเบน

มาตรฐานเป็น 3.4 บริษัทต้องการทดสอบว่าเครื่องจักรท างาน

ปกติหรือไม่

H0 : 𝞵  =  36

H1 : 𝞵 ≠ 36

เครื่องจักรท างานปกติ

เครื่องจักรท างานไม่ปกติ



2. การตรวจสอบคุณภาพอาหารกระป๋อง ก าหนดเกณฑ์ไว้

ว่า อาหารกระป๋องจะมีแบคทีเรียเฉลี่ยไม่เกิน 62.0 หน่วย 

ต้องการทดสอบว่า อาหารกระป๋องยี่ห้อหนึ่งมีคุณภาพตาม

เกณฑ์หรือไม่

H0 : µ  =  62.0 

H1 : µ >  62.0

มีคุณภาพตามเกณฑ์

ไม่มีคุณภาพตามเกณฑ์



3. สุ่มจับไส้เดือน จ านวน 8 ตัว จากที่ดินแปลงหนึ่ง มาท า

การวัดความยาวมีหน่วยเป็นนิ้ว ได้ค่าดังนี้ 

6.2   7.5   5.8   6.2   4.1   6.8   6.2   6.0

จะสรุปได้หรือไม่ว่า ไส้เดือนจะมีความยาวเฉลี่ย 6 นิ้ว ที่

ระดับความมีนัยส าคัญ 0.05

H0 :   µ  = 6
H1 :   µ ≠ 6



4. น้ าหนักมาตรฐานของกล่องบรรจุอาหารเสริมชนิดหนึ่ง

ก าหนดไว้ไม่ให้ต่ ากว่า 10 ออนซ์ ถ้าสุ่มตัวอย่างกล่องขึ้นมา 

10 กล่อง ชั่งน้ าหนักได้ค่าดังนี้ 

10.2, 9.7, 10.1, 9.3, 9.2, 9.8, 9.9, 10.1, 10.3 และ 9.8

จงทดสอบว่าการผลิตยังเป็นไปตามมาตรฐานหรือไม่ ที่ระดับ

นัยส าคัญ 0.01

H0 :   µ  = 10
H1 :   µ < 10



5. ในการทดสอบความแข็งของเหล็ก วิศวกรควบคุมคุณภาพของ

บริษัทได้ท าการสุ่มเหล็ก AA และเหล็ก BB อย่างละ 10 ชิ้น มา

ทดสอบความแข็ง ท าการบันทึกค่าไว้ ได้ผลทั้งหมดดังตาราง

เหล็ก  AA 62 55 43 50 49 43 51 52 56 54

เหล็ก  BB 45 47 51 42 52 47 46 48 47 45

5.2 อยากทราบว่า เหล็กชนิด AA และ BB มีความแข็งแตกต่างกันหรือไม ่

H0 :   µAA  = µBB
H1 :   µAA  ≠ µBB

5.1 อยากทราบว่า เหล็กชนิด BB มีความแข็งมากกว่าเหล็ก AA หรือไม ่

H0 :   µAA  = µBB

H1 :   µAA  < µBB



6. ในการวัดประสิทธิภาพการอบรม “กฎจราจร” ว่าการอบรมจะ

ช่วยให้นิสิตมีความรู้เรื่องกฎจราจรเพ่ิมขึ้นหรือไม่ที่ระดับนัยส าคัญ

0.05 โดยให้นิสิตท าแบบทดสอบก่อนอบรมและหลังอบรม จากนั้น

ท าการบันทึกค่าไว้ ได้ผลทั้งหมดดังตาราง

ก่อนอบรม 21 24 19 22 23 18 21 20 17 23

หลังอบรม 32 26 30 39 31 29 30 36 34 33

H0 :  µก่อน  = µหลงั 

H1 :  µหลงั > µก่อน



12

ตั้งสมมติฐาน

H0 :  = 165

H1 :   > 165

เขตวิกฤติ (critical region)

เขตยอมรับ H0 (accept region)

เปิดตาราง t , Z สร้างเขต

ค านวณค่า t , Z 
สรุปผล

t ตกสีขาว เลือก H0

t ตกสีแดง เลือก H1

ภาพรวมการทดสอบสมมติฐาน
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ช่วงของการยอมรับ  (accept region) 

และ เขตวิกฤต (critical region) 

กรณีสมมติฐานรองแบบทางเดียว (one-tailed)

เขตวิกฤติ (critical region)

เขตยอมรับ (accept 

region)

เขตยอมรับ (accept 

region)

H1 :  > 165 H1 :  < 165 
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ช่วงของการยอมรับ  (accept region) 

และ เขตวิกฤต (critical region) 

กรณีสมติฐานรองแบบสองทาง (two-tailed)

เขตวิกฤติ (critical region)

เขตยอมรับ (accept region)

H1 :  ≠ 

165

เขตวิกฤติ (critical region)
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การทดสอบสมมติฐาน

1. ตั้งสมมติฐานหลัก (H0) H0 :  = 165

2. ตั้งสมมติฐานรอง (H1)

Two-tailed     H1 :  ≠ 165 

One-tailed     H1 :   < 165

                    H1 :   > 165

3. ก าหนดระดับนัยส าคัญ 

α
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การทดสอบสมมติฐาน 

4. ก าหนดค่าสถิติที่จะใช้ (เลือกสูตร)  Z หรือ t

5. สร้างเขตวิกฤติ

Two-tailedOne-tailed
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การทดสอบสมมติฐาน

6. ค านวณค่าสถิติในข้อ 4 จะได้  Zค านวณ  หรือ t ค านวณ

7. ทดสอบสมมติฐาน และสรปุผล

7.1 ถ้า Zค านวณ  หรือ t ค านวณ ตกในเขตวิกฤต ให้ reject H0 และ accept H1

7.2 ถ้า Zค านวณ  หรือ t ค านวณ ตกนอกเขตวิกฤต ให้ accept H0
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การทดสอบความแปรปรวน 

H0 :       =

H1 : ≠

สูตรที่ใช้   Fค านวณ  =

Accept H0

Critical : Accept H1

F/2,1,2

โดย v1 = n1 – 1 

     v2 = n2 - 1

Critical : Accept H1

S1
2  ต้องเป็นค่ามาก

เน่ืองจาก F เป็นค่าบวก ดังนั้น สรุปได้ว่า 

ถ้า Fค านวณ > Fตาราง ตกในเขตวิกฤต ยอมรับ H1 -- ความแปรปรวนไม่เท่ากัน สูตร 7

ถ้า Fค านวณ < Fตาราง ตกนอกเขตวิกฤต ยอมรับ H0 -- ความแปรปรวนเท่ากัน สูตร 6
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บริษัทผู้ผลิตกาแฟส าเร็จรูป ตั้งเครื่องจักรให้บรรจุปริมาณกาแฟใน

แต่ละกระป๋องโดยเฉลี่ย 36 ออนซ์ ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเป็น 3.4 

บริษัทต้องการทดสอบว่า เครื่องจักรท างานปกติหรือไม่ จึงสุ่ม

ตัวอย่างกาแฟกระป๋องมา 49 กระป๋อง พบว่า  มีปริมาณกาแฟเฉลี่ย 

35.1 ออนซ์ บริษัทจะสรุปอย่างไร 

ตัวอย่าง 1



9/8/2024 copyright www.brainybetty.com 2006 All 

Rights Reserved

20

บริษัทผู้ผลิตกาแฟส าเร็จรูป ตั้งเครื่องจักรให้บรรจุปริมาณกาแฟในแต่ละกระป๋อง

โดยเฉลี่ย 36 ออนซ์ ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเป็น 3.4 บริษัทต้องการทดสอบว่า 

เครื่องจักรท างานปกติหรือไม่ จึงสุ่มตัวอย่างกาแฟกระป๋องที่บรรจุแล้วมา 49 

กระป๋อง พบว่ามีปริมาณกาแฟเฉลี่ย 35.1 ออนซ์ บริษัทจะสรุปอย่างไร 

1. H0 :  = 36 2. H1 :  ≠ 36 3.  = 0.05 

4. ประชากร 1 กลุ่ม รู้ค่า  ใช้สูตร 1

Z 
𝒙−𝝁
𝝈

𝒏
=

5. เขตวิกฤต

= -1.96 
Z0.025 = 1.96 

6. ค านวณ 

= -1.85 

7. Z ค านวณ = -1.85 ตกนอกเขตวิกฤต ยอมรับ H0  = 36 

ดังนั้น เครื่องจักรท างานเป็นปกติ 

ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05

Z/2 = Z0.025

เขตวิกฤต
เขตวิกฤต ยอมรับ H0

Z 
𝒙−𝝁
𝝈

𝒏
=
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1. ข้อมูลต่อไปนี้เป็นความยาวของไส้เดือน จ านวน 16 ตัว ที่สุ่มมา

จากท่ีดินแปลงหนึ่ง ซึ่งวัดความยาวมีหน่วยเป็นเซนติเมตร

6.00 3.61 6.13 3.99 6.92 6.72 7.86 5.98

4.15 6.87 4.17 4.01 3.56 3.04 5.65 7.37

จะสรุปได้หรือไม่ว่า ไส้เดือนจะมีความยาวเฉลี่ย 6.5 เซนติเมตร ที่

ระดับนัยส าคัญ 0.05

ตัวอย่าง 2

= 5.396 S = 1.502X
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= 5.396 S = 1.502X

1. H0 :  = 6.5 2. H1 :  ≠ 6.5 3.  = 0.05 

4. สูตร ประชากร 1 กลุ่ม ไม่รู้  n<30 ใช้สูตร 3 : t

5. เขตวิกฤต
เขตวิกฤต H1เขตวิกฤต H1

H0

t0.025,15 

=

 = n - 1

 = 16 – 1 = 15

= -2.131 2.131

6. ค านวณ

t

= = -2.94

7. สรุปผล T ค านวณ = -2.94 ตกในเขตวิกฤต ยอมรับ H1

=t

ดังนั้น ไส้เดือนไม่ได้มีความยาวเท่ากับ 6.5 เซนติเมตร ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05 
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ในการทดสอบความแข็งของเหล็ก วิศวกรควบคุมคุณภาพของบริษัทได้ท าการสุ่ม

เหล็ก AA และเหล็ก BB อย่างละ 10 ชิ้น มาทดสอบความแข็ง ท าการบันทึกค่าไว้

ได้ผลทั้งหมดดังตาราง ก าหนดระดับนัยส าคัญ 0.10

เหลก็  AA 61 55 43 50 47 43 51 56 56 54
เหลก็  BB 45 47 56 42 52 47 41 48 47 47

อยากทราบว่า เหล็กชนิด AA และ BB มีความแข็งแตกต่างกันหรือไม ่

ตัวอย่าง 3

XAA
= 51.6 XBB = 47.2 SAA

= 5.929 SBB = 4.367 
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อยากทราบว่า เหล็กชนิด AA และ BB มีความแข็งแตกต่างกันหรือไม ่

- ก าหนดระดับนัยส าคัญ 0.10

XAA
= 51.6 XBB

= 47.2 SAA
= 5.929 SBB

= 4.367 

1. H0 : AA = BB 3.  = 0.10 2. H1 : AA ≠ BB 

4. เลือกสูตร ประชากร 2 กลุ่ม ไม่รู้  N < 30

ทดสอบความแปรปรวน 1. H0 : 
2
AA = 

2
BB 

2. H1 : 
2
AA ≠ 2

BB 

= 1.843 

F ตาราง = F,v1,v2

V1 = 10-1 = 9 

V2 = 10-1 = 9 = 3.18 

Fค านวณ < Fตาราง ตกนอกเขตวิกฤต 

ยอมรับ H0 ดังนั้น ความแปรปรวน

เท่ากัน เลือกสูตรที่ 6

= F0.05,9,9



5. เขตวิกฤต

 = n1 + n2 – 2 

t =

=

t0.05,18 = -1.734 1.734

เขตวิกฤต H1
เขตวิกฤต H1 ยอมรับ H0

 = 10 + 10 – 2 = 18
6. ค านวณ

= 5.207 t = 1.89

7. สรุปผล

t ค านวณ = 1.89 ตกในเขตวิกฤต ยอมรับ H1

ดังนั้น เหล็ก AA ไม่ได้มีความแข็งเท่ากับ เหล็ก BB ที่ระดับนัยส าคัญ 0.1 

สูตรที่ 6

t,v =
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1. ข้อมูลต่อไปนี้เป็นความยาวของไส้เดือน จ านวน 16 ตัว ที่สุ่มมา

จากท่ีดินแปลงหนึ่ง ซึ่งวัดความยาวมีหน่วยเป็นเซนติเมตร

6.00 3.X1 6.13 3.99 6.92 6.Z2 7.86 5.98

4.15 6.87 4.Y7 4.01 3.56 3.04 5.X5 7.37

จะสรุปได้หรือไม่ว่า ไส้เดือนจะมีความยาวเฉลี่ย 6.5 เซนติเมตร ที่

ระดับนัยส าคัญ 0.05 ทศนิยม 3 ต าแหน่ง

ก าหนดให้ X Y Z เป็นเลข 3 ตัวท้ายของรหัสนิสิต

เช่น รหัสนิสิต 49363187 จะได้ X=7    Y=8    Z=1

เพิ่มเติม
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ในการทดสอบความแข็งของเหล็ก วิศวกรควบคุมคุณภาพของบริษัทได้ท าการสุ่ม

เหล็ก AA และเหล็ก BB อย่างละ 10 ชิ้น มาทดสอบความแข็ง ท าการบันทึกค่าไว้

ได้ผลทั้งหมดดังตาราง

เหลก็  AA 6Y 55 43 50 4Z 43 51 5X 56 54
เหลก็  BB 45 47 5X 42 52 47 4Y 48 47 4Z

อยากทราบว่า เหล็กชนิด AA และ BB มีความแข็งแตกต่างกันหรือไม ่

- ก าหนดระดับนัยส าคัญ 0.10

เพิ่มเติม

ใช้ทศนิยม 3 ต าแหน่ง
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น้ าหนักมาตรฐานของกล่องบรรจุอาหารเสริมชนิดหนึ่งก าหนดไว้ไม่ให้

ต่ ากว่า 10 ออนซ์ ถ้าสุ่มตัวอย่างกล่องขึ้นมา 10 กล่อง ชั่งน้ าหนักได้

ค่าดังนี้ 

10.2, 9.7, 10.1, 9.3, 9.2, 9.8, 9.9, 10.1, 10.3 และ 9.8

จงทดสอบว่าการผลิตยังเป็นไปตามมาตรฐานหรือไม่ ที่ระดับ

นัยส าคัญ 0.01
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น ้าหนักมาตรฐานของกล่องบรรจุอาหารเสริมชนิดหน่ึงก าหนดไว้
ไม่ให้ต ่ากว่า 10 ออนซ์ ถ้าสุ่มตัวอย่างกล่องขึ้นมา 10 กล่อง ชัง่
น ้าหนักได้ค่าดงัน้ี 

10.2, 9.7, 10.1, 9.3, 9.2, 9.8, 9.9, 10.1, 10.3 และ 9.8
จงทดสอบว่าการผลิตยังเป็นไปตามมาตรฐานหรือไม่ ท่ีระดับ
นัยส าคญั 0.01

ตัวอย่าง 3
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ถ้าคะแนนการสอบโดยใช้ข้อสอบมาตรฐานมีการแจกแจงปกติ 
โดยมีคะแนนเฉล่ีย 70 ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 10 ครูผู้หน่ึง
ต้องการพัฒนาความสามารถของนักเรียนในการท าข้อสอบ
มาตรฐาน จึงสุ่มนักเรียน 25 คน แล้วทดลองสอบโดยใช้วิธีใหม่ 
ปรากฏว่า เม่ือให้นักเรียนกลุ่มน้ีสอบข้อสอบมาตรฐานท าได้
คะแนนเฉล่ีย 74 คะแนน พอจะสรปุได้หรือไม่ว่า การสอบโดยวิธี
ใหม่ ท าให้นักเรียนสามารถท าคะแนนสอบมาตรฐานได้สูงขึ้น ใช้
ความมีนัยส าคญั 0.05

ตัวอย่าง 4
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ผู้จดัการโรงงานอตุสาหกรรมแห่งหน่ึงคาดว่าปริมาณวตัถดิุบเฉล่ียท่ี
ใช้ในโรงงานจะไม่ต า่กว่า 880 ตนัต่อวนั จึงเกบ็ข้อมูลปริมาณวตัถดิุบ
ท่ีใช้ต่อวนัมา 50 วนั ค านวณได้ปริมาณเฉล่ีย 871 ตนัต่อวนั ค่า
เบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 21 ตนั การคาดคะเนของผู้จดัการถกูต้อง
หรือไม่ท่ีระดบันัยส าคญั 0.05 

ตัวอย่าง 2
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การตรวจสอบคณุภาพอาหารกระป๋อง ก าหนดเกณฑ์ไว้
ว่า อาหารกระป๋องจะมีแบคทีเรียเฉล่ียไม่เกิน 62.0 หน่วย 
ต้องการทดสอบว่า อาหารกระป๋องย่ีห้อหน่ึงมีคุณภาพ
ตามเกณฑ์หรือไม่ จึงสุ่มอาหารกระป๋องมา 9 กระป๋อง 
พบว่ามีแบคทีเรียเฉล่ีย 62.5 หน่วย ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 0.8  กรรมการจะสรปุว่าอย่างไร

ตัวอย่าง 2
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8. ประชากรชุดเดยีวแตม่กีารสุม่ตวัอยา่งเป็นคู ่

(Paired Observations) 
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การทดสอบสมมติฐาน

6. ค านวณค่าสถิติในข้อ 4

7. สรปุผล
โดยน าค่า Z ค านวณ หรอื tค านวณ จากข้อ 6. ไปเปรียบเทียบกบัเขตวิกฤตในข้อ 5. 

7.1  ถ้า Z ค านวณ หรือ tค านวณ ตกอยู่ในเขตวิกฤต  ให้ปฏิเสธ H0 ยอมรบั H1   
7.2  ถ้า Z ค านวณ หรือ tค านวณ ตกอยู่นอกเขตวิกฤต  ให้ยอมรบั H0 ปฏิเสธ H1

สรปุการเลือกใช้สตูร
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